عنوان : گفتمان نسل سوم  و علائم اسکیزوفرن دانشگاهی در ایران( تأملی در آموزش عالی چند ساحتی) 
نویسنده : دکتر مقصود فراستخواه(عضو هیأت علمی مؤسسه پژوهش وبرنامه ریزی آموزش عالی)

شواهدی حکایت از آشفتگی در فهم تحولات نسلی دانشگاه در ایران به چشم می خورد. گفتمان دانشگاه نسل سوم از اوایل قرن بیست ویکم شکل گرفت، گسست های پست مدرن، جامعه شبکه ای، فناوری اطلاعات وارتباطات، جهانی شدن، اقتصاد نئوکلاسیک، اهمیت بازارهای یکپارچه شده جهانی ورقابتی شدن و جز آنها سبب شد که دانشگاه ها با مطالبات تولید ارزش افزوده برای جامعه رو به رو شدند و چشمداشت از آنها این شد که نه تنها آموزاندن و پدیدآوری دانش، بلکه نوآوری و به کارآوری دانش  بکنندو به پدیدآوری فرصت های کسب وکاری تازه ای برای جامعه با تکیه بر دانش روی بیاورند و  از راه نوآوری دانش، ارزش آفرینی  بکنند. 
گفتمان نسل سۀ دانشگاه، تا حد زیادی، بازتابی از مقتضیات بیرون دانشگاه و محیط های صنعت و فناوری وکسب وکار است. در عین حال، دانشگاهیان در جهان کوشیده اند امکان مواجهۀ رضایتبخشی را با این مناقشه گفتمانی فراهم بیاوردند. از جملۀ  این کوشش ها مفهوم سازی دانشگاه چند ساحتی توسط «وینتر» است  که در آن از یکسو ارزش های اکادمیک آموزشی وپژوهشی  واز سوی دیگر ارزش های مدیریتی کارایی و سود ، منطقی برای توافق اختلافی خود به وجود می آورند. هرکدام قلمرو دیگری را می پذیرد اما قواعد هر قلمرو ، محفوظ می ماند.
در جهان توسعه یافته ، دانشگاه نسل دوم موفقی را سراغ نداریم که به سنت های آکادمیک علم آموزی وبه آموزش صحیح دانشجویان وهنجارهای ارزشیابی وامتحان پشت بکند. تیپ ایده آل دانشگاه های پژوهشی در آلمان؛  «آموزش مبتنی بر پژوهش» است. پس نسل دانشگاه پژوهشی در پسِ پشت ، هنجارهای دانشگاه آموزشی را هم با خود دارد. دانشگاه کمبریج بر پشتوانه ها و انباشت دراز مدتی از سنت های آموزشی و پژوهشی، رو به تمرین نسل سه ای نهاده است. دانشگاه آمریکایی که اکنون ایدۀ کارافرینی را با خود حمل می کند ، در بنیان های آکادمیک خود روی سنت های آموزشی جان دیویی وحل مسأله ایستاده است.
فرض این مطالعه آن است که در ایران این توسعه گفتمانی به نحو رضایتبخش اتفاق نمی افتد و با نوعی آشفتگی گفتمانی درباب نسل سوم دانشگاه  مواجه هستیم. در نتیجه، دانشگاه های ما در معرض نوعی اسکیزوفرن و چندپارگی و گسیختگی ادراکی ، هویتی، شخصیتی هستند.
روش مطالعه مقاله حاضر، فراتحلیل مطالعات پیشین نویسنده ودیگر محققان با تأکید بر نسل های دانشگاهی بوده و هدف از تحقیق، ارائه الگویی از آموزش عالی ایران چند ساحتی  برای فائق آمدن بر این علائم مرضی است.
دو راه حل کاربردی توصیه شده در متن حاضر عبارت اند از : 1. دومینوی معکوی با تشکیل هسته ای کوچک برای شبکه بزرگ و 2. ایجاد رسانه ای برای آموزش دانشگاهی ایران وشاخص  اچ ایِ ایندکس. 
